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zultat al educaţiunei şi instrucţiune]'. In anu 
din urmă nimeni ca el n'a cutreerat mai 
mult ţara pentru a propaga evanghelia lui 
Kossuth. Él se culca gândindu se Ia liber
tate, visa de egalitate şi se scula pe buze 
cu — frăţietatea. 

Ca să arate că el n'are decât un idol: 
poporul, — a apostrofat chiar pe M. Sâ, în 
plină şedinţă a dietei... N u i păsa de nimeni, 
căci se ştia sub scutul imunităţii de manda
tar al »natiunei«. 

Cu un cuvânt, poza ca reprezentant al 
democraţiei şi dorului de libertate. 

Dintru început însă, noi am observat că 
are două feluri de concepţiuni asupra liber
tăţii popoarelor: o libertate pentru unguri 
şi alia pentru celelalte neamuri din patriei 

Ungurilor să le fie adecă permis tot : să 
apostrofeze pe M. Sa şi întreaga Viena, să 
inzulte steagul negru-galben, să spargă 
scaune şi tribune în parlament, să nu dea 
dare nici cătane,.. Românilor însă şi celor
lalte naţionalităţi, le este permis numai ceeace 
vrea Kossuth. 

Iar ce vrea Kossuth şi toate căpeteniile 
partidului său, s'a văzut încă pe când ei 
erau în opoziţie : voturile românilor. De când 
au venit la putere şi-au dat apoi şt mai 
bine arama pe faţă. Prigoniri mai sălbatice 
n'a îndurat poporul român decât acum, de 
când sceptrul puterii e în mâna kossuthiş-
tilor. Şi lui Kossuth Ferencz îi revine me
ritul că împotriva lui dr. V. Lucaciu a tri
mis Ia Beiuş pe ovreiul Kardos Árpád, ho
ţul care a nenorocit o lume întreagă de 
bogaţi şi săraci. 

Şi in privinţa asta insă tot Barabás a 
pus vârfui. Am spus déjà, mai alaltăieri, că 
venind la Arad (unde anul trecut păţise ru
şinea să fie trântit chiar în consiliul comu
nal), a făcut declaraţiuni privitoare la Au
stria şi la noi, naţionalităţile. 

A ţinut adecă să-şi explice, în chip in
direct, schimbarea la faţă. Austria e bogată, 
e tare, s'a convins despre asta de când, ca 
preşedinte al delegaţiei, umblă mai des la 
Viena şi pe mare şi la masa împărătească 
stă ia dreapta M. Sale,. Ungurii nu se pot 
deci lua în coarne cu austriacii fără ca ei 
să tragă scurta. Să fie deci cu răbdare, să 
muncească pentru a se întări şi după aceea 
vom vedea ce-om face... 

Aşa a vorbit leul sălbatic de odinioară. 
Dacă s'a domolit însă în ce priveşte 

Viena, pentrucă sub Fejérváry s'a convins 
şi el că nu i de glumit cu puterea — suli
ţelor oştîrei M. Sale, este cu atât mai în
drăcit faţă de noi. Ne plecăm Vienei, par 
a zice leii kossuthişti, dar pe naţionalităţi 
avem să le punem sub genunchi. Iar Ba
rabás are, între unguri, marele merit de a 
fi descoperit chipul de subjugare a noastră. 
Dacă ofiţerul de jandarmi Szederkényi a 
scris ministrului că românii sunt »o hordă 
sălbatică«, el, Barabás, care a tuns pe atâ
ţia români proşti, de ce nu ar spune ce 
are pe inimă ? ! A declarat-o deci pe faţă, 
sincer, cum îi şade bine unui ungur care 
se respectă, că românii şi aşa nu înţeleg 
însemnătatea reprezentanţei naţionale, comi
tatul Aradului să fie deci redus la două 
cercuri electorale,. în loc de şapte, câte sunt 

Două libertăţi. 
(*) Amfibiile cari au ieşit la suprafaţă 

Ъ valurile tulburi coaliţioniste fac de rîs 
ţua şt contribue ca în politică vaza ungu-
âcr să se ştirbească din ce în ce mai tare 
iwiuletizmul tradiţional să se transforme 
0 odiu. 

In plină dietă, se ştie, preotul catolic 
Hock a strigat moarte împotriva — valahi
lor şi ne-a pus în vedere o fabrică de — 
tàmgVm, sa fie cu ce ne — spânzura !... 
Ugron »a mormăit că ministrul de externe 
Aerenthal este un — măgar (ceeace a ne
cesitat apoi ca marele săcuiu să meargă în 
delegaţiuni şi acolo să-şi retracteze — bă
dărănia)... 

Iar ieri Rabonbanul, marele patriarh al 
sicuilor, s'a năpustit asupra raţionalităfilor, 
punându-le în vedere — spânzuraturile... 
Cum era el să se lase mai pe jos de tine-
rul săcuiu Nagy György, care strigase Iui 
dr. Maniu că pe el trebuia honvezii să-l 
ifăşie (la Panade) cu baioneta-. 

Iată marea duplicitate, iată cum înţeleg par-
lamentarienii maghiari libertatea faţă de — 
naţionalişti! La ei libertatea pentru noi în
semnează — ştreang•! 

Cel care reprezintă însă mai curat tipul 
neaoş unguresc, este Barabás Béla, fiul ilu
stru al — Golgotei. 

El a crescut în preajma »ţărânei sfinte a 
celor 13«. Deja din tinereţe a declamat pe 
locul de execuţie a »martirilor«. Kossuthiz-
fwrf cei mai încarnat la el este fire, nu re-

FOIŢA ORIGINALĂ A »TRIBUNEI«. 

Cronică femenină. 
Tipuri Ideale. 

De Marilina Bocu. 

Viaţa noastră, a femeilor a devenit de o vreme 
încoace un adevărat tumult. Timpurile s'au schim-
bit şi cu ele şi oamenii. Civilizaţia a străbătut 
Io toate focurile văzând cu ochii, progresele sunt 
u'mitoare şi de aci Însufleţirea aceea generală de 
i tiede sus, tot mai sus, acolo u rde e lumina 
cu flacăra mai limpede, mai strălucitoare, voim 
perfecţia supremă, idealul. 

Pe vrewvrl femela era privită mai pe urmă şl 
în toate, tot ce aparţinea de ea atârnă de punc
tul secundsr. Aslízi Insă femela se află in prima 
finie şi foiţa lucrurilor educsţia ei a intrat în or-
dinu/; chestiunilor importante. Nu numai că a 
pitrlt sclavia dar evoluţiile civilizaţiei au dat nä
here unei astfel de întorsături, încât chestia fe
minină, tendinţa de a ameliora situaţia femeeiîn 
societate şi af estinde drepturile, preocupă forţa-
mente, în timpul de faţă, cugetele cele mai sa
vante. 

In Europa, afară de Turcia, nu e stat în care 
feminismul să nu fi luat proporţii şl încă destul 
de mari. In Anglia, Germanie şi Franţa mai ales, 
s'a ţinut recordul, acolo s'a sgitat mai mult şi 
mai cu spor chestiunea femeii. In timpul din 
urrră un suflu puternic a venit de peste ocean 
fi se pare că Idei şi mai sănătoase au prins a 
se înrădăcina, ajutând în mod simţitor bunelor 

Intenţii. Americanele au dat tonuri în multe di
recţii şl pentrucă rezultatele s'au constatat foarte 
serioase şi folositoare, s'a pornit curentul în sen
zul de a se f i x a temeiul educaţiei femenine cu 
inspiraţii à Ia americana. 

Ne af ăm însă în timpuri mai critice poate, 
decât pe vremea sclaviei tocmai prin faptul * ă 
schmbându-se lucrurile, vreau ceva bun astfel 
că nevoite cum suntem a ne întoarce privirile în 
toate părţile, — Hpsa unui templu unic, — îndrăs-
nim multe, încercăm de tot felul, adunăm câte 
se poate şi păşim atât de greu, cu atâtea sfor 
ţâri! 

De aceea viaţa femeilor culte în specia!, a de
venit un lanţ de nesfâ-şite preocupări şi sbuciu-
mări Ara voî să fim de toate, nu vrem să neg-
ligem nimic, ne arde sufletul să fim în rând cu 
toate competinţele şi totu$ ce drag ne-ar fi sa 
nu trecem marginea, mai departe de care ni se 
ştirbesc însuşirile gingăşiilor ce ne împodobesc 
firea femenină. 

Am vrea să fim şî emancipate şi cu furca în 
mână. Dar cum să bbuiim ? Iată greul cumpenîi 
şi de aci şl frământarea de a parveni totuş să 
ajungtm ţinta aceasta. Educaţia actuală ia toate 
masurile sub forma acea st». Germanele în primul 
rând se parc că au reuşit mai mult sau mai pu< 
ţin să pună în relief calităţi cari de altfei ar tre
bui să ne facă atente la tet pasul. Cine a avut 
norocul să călătorească şi să se oprească rrai 
mult în Germania poate sfirma svonul desp'e 
marele avânt ce I-a luat educaţia femeii, în par 
tea locului, adeverind cu dovezi, admirabeleie 
rezultate. 

Acum, americanii din nou, vin cu părerea de 

a fixa tipul ideal al femeii. Ei volesc ca femeia 
să aibă, i!?b ornamentele modeme şi de puţină 
valea-e "ie cors?giului, — inimă cât mal bine 
înarmată pentru viaţă. Flexibilă tuturor sporturi
lor, întărită cîs lecturi sănătoase, să f/e ménagera 
şi filosofi, sa ştie gáti bine un fel de mâncare 
cSlărfcd fără teamă cai nărăvaş?, să ştie a le 
ţinea frâu, fiind într'u toate bărbatului său o 
asociată, nu. povară chiar cât da frumoasă s'ar 
putea pirsa. 

Uri artist, colaborator ia mirele jurnal ameri
can: »New Yotk Heraid* a avut ideea de a creea 
roii lip de tânără fată ; desfmnul Iui e o siluetă 
particular originală fiind prototipul imel noi ge
neraţii. Potrivită de statură, cu forme armoni
oase, îmbrăcând ds preferinţă costumul »tailleur«, 
cu jach.ta şi fustă scurtă, cu palide simpli, 
practice, de formă clasic americană, — să aibă 
îtidrăsneala a sfida tot şi cum ar zice un om 
de treabă, să-şi fie ea şie şi de ajuns ; să facă 
ia rând «pe femeia de casă, pe bucătăreasa, să 
ştie face gimnastică, scrima, sä înoate, să joace 
tenis şi sâ ştie totuşi a îmbrăca cu şic şi-o toa
letă de rigoare. Artistul a botezat creaţia cu nu
mele »Fluffy Ruffies« sau în traducere cam apro
piată (Cioc şi unghii). De îndată ce şi fu bote
zată, S:*tel-." Unite fu Inundate cu laudele şi portre
tele Fluffy Rüfflies. Marele a jurnal, a deschis chiar 
un concurs. Era vorba să se găsească tipul in
carnat, perfect asemănător, celui Ideal, creat de 
artistul Walace Morgan şi cea mai Fluffy din
tre toate ce se prezentau era hotărât a fi recom
pensată cu un trusou în valoare de 20Û0 de 
dolari. — New-York Herald anunţase : »Noi nu 
voim a organiză un concurs de frumseţă cl 
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azi... Tot aşa să se facă şi cu ceîeîalte co
mitate româneşti şi s'a înlăturat astfel pri
mejdia naţională... 

Nici un ungur n'a exprimat mai strălucit 
mentalitatea ungurească. O selbătăcie pe 
terenul ideilor, ca şi aceasta a lui Barabás, 
nu s'a mai auzit din gura altui bărbat po
litic... Barabás cu gândul trăieşte încă tot 
pe stepele Aziei. E! îşi închipoe şi azi pe 
unguri ca sub viziri : stăpâni absoluţi. Pe 
naţionalităţi le consideră drept horde cuce
rite, pe care ei, cavalerii Aziei, au dreptul 
să-i ducă, legaţi în şir de şea, la târgul de 
sclavi. 

Şi vorbeşte astfel despre românii din 
comitatul Aradului, cari au ales patru de
putaţi, dând bărbăteşte piept împotriva tu
turor blăstâmăţiilor administrative, respin
gând argintii lui Iuda şi tocana candidaţilor 
unguri. 

Vorbeşte astfel el, care fusese delegat de 
Cameră să cerceteze alegerea deîa Baia 
de-Criş şi care s'a convins câtă însufleţire 
are ţăranul român, cât ştie să rabde pentru 
a trimite în dietă reprezentanţi naţionali. 

Ce mentalitate pot să aibă şi ce senti
ment ne pot păstra ungurii cari nu ne cu
nosc deloc, cari au auzit despre noi doar 
atâta, că la 1848 am pustiit satele ungu
reşti şi pe unguri i-am tras în ţeapă ? ! 

N'avem să-i reproşăm însă nimic lui Ba
rabás. El s'arată demn de idealul său Kos
suth Lajos. Páginele istoriei ne sunt mar
tori, că şi el, eroul care a declamat prin 
Engluera şi America despre sfânta libertate, 
ca guvernator aî ţării a ridicat furci pentru 
naţionaliştii doritori de libertate şi egalitate. 

Când reprezentanţii românismului au vrut 
să se înţeleagă cu el şi să asigure drepturi 
şi poporului român, Kossuth n'a vrut să 
ştie de români, ci a zis ca afacerea se va 
rezolva cu — sabia. Ajungând în strâm
toare, în vara anului 1849, adevărat, în dieta 
delà Seghedm ne-a oferit cea mai largă 
autonomie naţională. Cine mai putea să 
creadă însă omului cu două concepţiuni 
despre libertate ? ! 

Tot aşa : se mai poate oare considera 
democrat şi iubitor al libertăţii popoarelor 
Barabás, care pretinde să l i se reducă na
ţionalităţilor şi din actuala împărţire electo
rală (făcută nu se poate mai mizerabil, asta 
a recunoscut-o şi Ugron !) iar ^provinciile 
maghiare, cu mai multă inteligenţă să trimită 
în dietă mai mulţi reprezentanţi.. « 

Simţ de dreptate este acesta ? Se pot 
oare numi reprezentanţi ai principiilor libe
rale bărbaţii politici cari profesează astfel 
de idei ? 

Poate fi numit modern statul condus de 
astfel de politiciani? 

Nu-s nişte mizerabili ori nişte nenorociţi 
românii cari dau încrederea lor unui partid 
cu astfel de şefi ? 

Nu este oare nobilă acţiunea întreprinsă 
pentru demascarea acestor fel de irozi po
litici ? 

Se mai poate tolera în mijlocul Europei 
propagandă ca aceea alui Barabás şi tova
răşii săi de interese ? 

Björnson, când s'a decis să rupă masca 
de pe obrajii celor mai tirani oligarhi, n'a 
întreprins oare o acţiune de sanare a mo
ravurilor politice, de europenizare a Un
gariei ? 

Avem un singur noroc: oricât demagogii 
ajunşi să se gudure ca lachei la curtea 
împărătească din Viena, acasă ei tot nu pot 
să facă ce vor. Austriacii se îngrijesc să nu 
le crească până în cer coarnele ! 

Ş'apoi istoria se repetă. A ajuns în strâm
toare Kossuth tatăl, măiestrul politicei şovi-
niste. Cum o să n'ajungă pigmeul său fiu 
şi întreaga sa ceată de ridicoli desmetici ? 

Vom aştepta dar în speranţă, că dupăcum 
au trecut peste noi atâtea furtuni, va trece 
şi urgia kossuthistă, fară altă urmare, decât 
întărirea noastră în credinţă, că oamenii cu 
două morale şi cu două concepţiuni despre 
libertate, sunt mai presus de toate o pri
mejdie pentru naţia care-şi pune încrederea 
într'ânşii ! 

Moştenitorul de tron încontra coaliţiei 
yf-tankfurter Zeitung* scrie următoarele : In Vten 
se vorbesc tot felul de lucruri despre un pari 
al moştenitorului de tron. Moştenitorul de tro 
n'a făcut nici odată ceva secret din sentimente 
sale de duşmănie contra coaliţiei. Dacă ungni 
au crezut că o s i câştige ceva din concesiuni 
militare, atunci numai in lipsa moştenitorului i 
tron ar fl putut câştiga el ceva. Moştenitori 
auzind despre pertractări imediat a călătoriţi 
Vierîa unde a protestat energic. 

Se vorbeşte de asemeni, că moştenitorul й 
fi declarat în ton foarte aspru nu numai despr 
coaliţie ci şi despre ministrul de răsboiu. 

Moştenitorul pretinde, că din drepturile cor« 
nei nimic sa nu se jertfească şi tn viitor desi 
vor mai face greutăţi cu privire Ia chestiile ml 
tare, să rupi odată pertractările cu guvernul ш 
gureşe. 

Casa seniorilor austrieci precum şi pârtia 
creştin social lucreazS conform planului moşteni 
torului de tron, atunci când se ridică contra im 
ghiarilor şi cer garanţi, că despre concesiile ml 
litare nici ministrul de răsboiu şi nici altulii 
viitor nu va mai perîrsctà. 

Coroana spereazS, că prin ridicarea, creştem 
şi întărirea fracţiunilor radicale, naţionaliste şi so 
cialiste în viitor nu se vor mai face greutij 
precum se fac de actualul parlament maghiar. 

* 

Programul de m u n c ă al Camerei. >Mi 
gyarorszag« de azi are informaţia, că discut 
asupra regulamentului Camerei va dură nunul 
câteva zile. Dintre disidenţi nurmi 2 deputt| 
iar dintre naţionalişti vre o câţiva vor mai vorbi 
la discuţia generală. E întrebarea acum că pro 
iectul regulamentului, care a fost înaintat numi 
într'un articol, va putea fl dasbătut punct di 
punct. In chestia asta p.im ministrul Wekerlţ 
ministrul Andrássy, Jasth şl Návay au ţinut iei 
o conferinţa intimi. Dizidenţii cer ca proiecţii 
sä fie împărţit ia 3 puncte principale, ca astltl 
proiectul să poată fi d sculat în părţi singur* 
ti ce. In schimbul acest i i disidenţii nu vor fac 
obstrucţie. Dizidenţii aşteaptă pe azi răspunsa 
guvernului şi dacă nu li se va împlini dorînfo 
vor face obstrucţie tehnică. Scopul lor e ca и 
luna lui Iulie, când încetează indemnitatea, si 
aducă ţara în ex lex. 

ds aşa natură încât să întruchipeze idealul femeei, 
aşa cum ar fi de dorit s i fie toate. — D-na Co
letta iver, femela cea mai competlntă a ş i da pi-
rerea în genul acesta, s'a exprimat astfel: »TI-
năra fată Ideatic ?... Poate fl franceză, sau de ori 
şice altă naţionalitate. Ea trebue să aibă graţieţ 
simplicitate: >Dâ altfel un persoiagiu e formil 
prin suflet. Trei elemente îl produc: familia, ve-
chs şcoală de demnitate, solid urltate, devoîamenl 
şi tandreţi, şcoala, ideile, reflîxiunea, gimnastici 
cerebrală, — şi necesitase vieţii sociaie actuale, 
aspra experienţă a lucrului, luptelor şi forţelor, 

>Să ştie dar iubi, gândi şl trăi. — Vechilor 
trasaturi de modestie, din vremurile bătrâne ü 
se sîlture intelectualitate*, ca astfel ea să fie prie
tena soţului şi acea îadrasnea'ă ascunsă care s'o 
facă aptă a se susţinea singură î i caz când nu 
s'ar mărită. 

»Sä nu-şi facă din sport o religie ca anglj. 
saxonele, — dar să ştie a şi luă f jarte natural, 
banala bicicletă penlru o piriidă de plimbare, 
afarl la câmp, — sau pentru un drum forţat, 
grăbii. SI ştie face pe bucătăreasa, ca germwele. 

»Să fie bună, serioasă şi cuminte. Fiind fra-
moaiă, — nu poate fl expuşi la nici una dki 
micele amară :iunl ale curăţeniei, dar fiind inteli
gentă, va înţelege raţionând, dîcă instinctul na 
o va a/izâ, — imensa superioritate a celorce iu
besc, asupra celorce nu ştiu iubi. 

»Astfei pe fete exist. Scriind mi Ie îachlpuesc 
pe cele ce mă înspic d i r nu îndrăznesc a le 
numi. Acum câţi va ani, studism tipul fetei m> 
derne la care desfăşurarea crierului îmjecle:ă pe 
aceea a inimei. Orice reacţie implică exsgeraţie. 

»Ii evoluţia actuîlă, Ы tinerele fete, sunt re
acţii contra ignoranţei hîmenine. De aceea repel, 

slmplamente vrem să facem a străbate în lumea 
largă renumele Fiuffy-Rufflies şi deodată popula
rizată să facem criteriul femeie! perfecte sub toate 
rapoartele*. 

Se înţelege, ce friguri porni curentul acela. 
Toate americanele voiau să semene Fiuffy-
Ruffliei. Pentru popularisarea numelui se or
ganizară concursuri private, vânzări de caritate, re
prezentaţii, partide de patinagii, piecnlcuri, toate 
sub auspiciul numelui Fiuffy-Rufflies, — întrunirii 
frecuentatí ds toate elegant île, printre cari se a-
leges tipurile asemănătoare portretului lui Waliace 
Morgan. 

începuse un fel de furie. Toate voiau să se
mene cu Fluffy-Ruffles cea ideali. Neapărat, ne
gustorii se amesteca. Erà vorba sâ se poarte cu
tare jachetă, cutare boa sau mânuşi, atunci s'ar 
fi complectat asămănares. Părinţii începuseră a 
se desolă, căci totuşi mulţi găseau ci fetele lor 
ar fi semănând cu Fluffyes şi cheltuiau enorm 
pentru un nimic ce le-ar fi desăvârşit asemănarea. 
Unul mai prosakî propuse a se alege dintre toate 
concurentele ce întruneau mai mult sau mai puţin 
condiţiile şi calităţile Fiuffyei Ideale, pe acela ce 
ar şti să pregătească cel mai bun prânz. Rând 
pe rând se găseau atâtea Fluffy. Mai întâiu Miss 
Verna Regges care poseda toats graţiile şl elas
ticitatea u»ci drăgălaşe Ruffiey; apoi Miss Oer-
trude Norris; pe cale de a fi aproape aleasă de 
juriul marelui jurnal fu Miss Roane, cea mai 
practica şi corectă sporimana, de o cochetărie 
încântătoare şi o seriozitate -rcpioşabuă. L i Was
hington, Mis Victoria Paikes, într'o reuniune fu 
proclamată da toţi Fmffy şl Sa Boston de ase
meni se glsî ». în tnnî multe din condiţ'iie «se
mănătoare, Misă E'jiih. 

Dintre miile de concurente iasă, deşi toate, 
întruneau mare parte din calităţile cerute nu a 
izbutit nici una până azi a fi .premiată. 

Trecând peste aceea, Fluffy Ideala a inspirat 
pe francez'. Ces mai mare re/istă femenină, bine 
cunoscuta »Femina« din Paris, vrta sä facă pentru 
femeea franceză ceeace New York Herald a făcut 
pentru cea americană. 

Femeis franceză nu e mai puţin interesantă ca 
cea americană şi nici nu e mai puţin nouă. Sfor
ţările sale intelectuale şi morale se par a fl chiar 
mai mari ca ale străbunelor sale; dovezi sunt, 
marele, număr de artiste în pictură, sculptură, 
spoî literatura, şi nenumărate alte arts ce împo
dobesc căminul, — afiestecâidu-se pe lângă toata 
aceste* cu destul curaglu şi cu multă perseve
renţa în toate asprimile vleţei. 

S'a făcut o anchetă, soUciiându-se părerile tu
turor artiştilor şi scriitorilor iluştri, moderni, din 
Franţa, cu idila de a f>xa portretul moral şi fizic 
ai tinerel femei ideale, franceze; marea revistă 
»Femlna« deschizând acelaşi concurs ca şî New-
York Herald. Până acum însă nu s'a putut decide 
pozitiv, asupra căruia din portrete să se fixeze 
punctul idealizare!, — cu toate interwiewjfile 
scriitorilor, ca Marcel Prévost, Maurice Donnay, 
L. Ha!é/y, Paul Hervien Victorien Ssrdou, Ca-
pus şi alţii. Zilele acestea, juriul s'a oprit cu pre
ferinţă asupra portretului pictat de Jules Cayron, 
ca fizic, reprezentând tipui tinerei femei franceze, 
foarte interesant prin aceea că e originalul deli
cioasei nepoate л Contesei de Ségur, autoarea 
spiritualelor lucrări asupra tineret;!, о э т а ce a 
luminat anii femeilor tinere între anii 1850—1874. 

E vorba sä se aMture trăsăturilor delicate şi 
mignone aie portretului pictat de Csyron, calităţi 
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Din România. 
Bal d e a r t i ş t i . Am anunţat deja că membrii 

sodetăţei >Tinerimea Artistică*, după exemplul 
celor din Franţa şi alte părţi, au decis a orga
niza un bal mare de artişti. 

Acest mare eveniment artistic va avea loc, Ia 
ittrşitul lunei Martie. 

Comitetul >Tinerime!« s'a prezentat ieri la 
Palatul Cotroceni unde a fost primit de A. S. 
R. Principesa Maria, prezidenta de onoare a ace
stei opere. Mai multe hotărâri s'au luat in vede-
fta balului acestuia. 

Balul va avea loc la Teatrul Naţional; vor fi 
tablouri vivante; cu cortegii şl un cotiilionmon
stru — ale cărui surprize vor fi pictate şi sculp
tate de artiştii »Tinerimei«, surprise ce vor ii 
distribuite tuturor invitaţilor. 

Balul acesta, după toate prevederile, cum va 
ii şi cel d'lntâiu, al artiştilor se crede a ră
mâne memorabil in analele artei şi lumei 
mari. 

Confer in ţe . Dl Titzeica a ţinut alaltă-seară, 
in marea sală de geografie, a Aiheneului din 
Bucureşti, o foarte interesantă conferiri ţ i , vor
bind despre ^matematică şi natura«, — pentru 
societatea femeilor române. 

In aceeaşi zi, după ameazi, in amfiteatrul 
Atheneulul, binecunoscutul artist al Teatrului 
Naţional, domnul Ion Livescu şi a continuat 
seria povestirilor sale asupra s Teatrului ro
mâne 

Succesul u n u i p r o f e s o r r o m â n . In urma 
marelui succes obţinut de dl A. D. Xenopol, 
profesor la universitatea din Iaşi, cu seria con
ferinţelor sale Ia Sorbona in Park«, d-sa a fost 
Inviţit de colegiul Franţei, să facă şase lecţiuni 
asupra României. 

O sumă de 4000 de franci, i-a fost acordată 
ta titlu de onorar — adecă pentru fiece lecţie, 
500 franci. 

Stat is t ică. O recentă statisticii ne indică re
ţetele efectuate de stat prin vânzarea diferitelor 
timbre şl asupra încassării taxei de înregistrare. 

In anul 1905—1906 timbrele pentru chitanţe au 
produs statului 10,177.790 de franci, taxele de 
înregistrare în generai au fost de 6,936.129 fr., 
laxele de înregistrare pentru succesiune şi do 
lilii, de 3,100.000 fr., in total 22,248.031 fr. 

Timbrele vândute au fost repartizate astfel: 
timbre mobile 13,985.145 pentru o valoare de 
2,704.277 fr. Judeţul Ilfov a vândut cel mal 
mare număr din aceste tirtbre, adecă In valoare 
de 3,619 088 fr. 

ideala, trebue să fie cuminte, serioasă şi bună, 
atunci nu poate cădea in exageraţii. 

>Să fie energică ca fecioara idea!*, Frederica, 
lui Marcel Prévost şi să fie delicată şi dulce ca 
Francisca de Rimini, — să pregătească astfel ge
neraţia nouă : băeţi îndrisneţi şi inteligenţi, sa
vanţi şi tari, — ft te pline de farmec, de sănă
tate şi cuminţenie*. 

Tipul descris in trăsăturile acestea de d n a Iver, 
- are toţi soiţii a fi dat ca ideal şi se aşteaptă 
rezultatele concursului deschis de »Femina«. 

Nu cred că ar trebui să facem diferenţă ci ar 
trebui fără ca să fim ademenite de atracţia unor 
astfel de concursuri, — să ne înjghebăm şi noi 
româncele, un tip ideal in felul acesta, căsnind a 
ne educa astfel copilele, incât să întrunească toate 
calităţile morale redate in câteva cuvinte de d na 
Iver. Nu ne-ar trebui premiul unui trusou de 
20CO de dolari, căci ne-ar ajurge mândria de a 
fl pulut scoate la Iveală, o generaţie întreagă de 
FlüifyRiffy, — care să ştie tot atât de bine a îm
brăca »taillemul« pentru a raibi pe potecile ac
cidentate, ca şi pitorescul costum naţional înflu-
lurat, pentru a sărbători izbândele de tot felul şi 
cu am duce lipsă de tiâmbiţări, dacă am putea 
naşte erő', cici ne-ar umple sufletul, fala de a fi 
ridica*, sus, sus numele sălbaticilor >rcmâni<. 

Timbre mobile pentru efecte străine 628.987 
pentru o valoare de 488.760 fr. 

Hârtii timbrate în număr de 2,098.188 pentru 
o valoare de 5,463.926 fr. 

In trăsături generale, cifra a fost 1,718.006 de 
mărci pentru o valoare de 1,053.643 fr. 

Discursul dlui dep. dr. Aurel Ylad, 
rostit în şed inţa Camerei de là 2 8 Febr. 

(Urmare şi fine). 

Onorată Cameră ! Atât dl ministru de interne, 
cât şi dl ministru al cultelor şi instrucţiune] pu
blice, contele Apponyi Albert pentru aceea reco
mandă spre primire proiectul pentru modificarea 
regulamentului camerii, pentrucă după părerea lor 
s'au făcut mari schimbări în momentul când o-
poziţia din principiu a respins a limine orice mo
dificare de regulament. Primul motiv este că 
atunci se credea că domnia de partid este neră-
sturnabllă, al doilea, că de atunci fac croaţii ob
strucţie. 

Apoi s'a întâmplat odată, că principiul despre 
stabilitatea domniei de partid, s'a prăbuşit. Cu 
toate acestea, cred, că, mai ales după o astfel de 
reformă electorală, cu care dl ministru de interne 
intenţionează să vină înaintea camerii, şi despre 
care deja, cum am înţeles din însăşi declaraţia 
dlui mlnustru, că are de cuget să asigure stăpâ
nirea păturelor superioare, putem fi pregătiţi că 
se va inaugura o astfel de domnie de partid, a 
cărei stabilitate şi durată va fi asigurată peniru 
vecie. 

Vom fl prin urmare acolo unde am fost. Dv. 
până acum aţi crezut, că domnia purtidului libe
ral, şi a guvernelor vor aveà durată perpetuă, Iar 
de aci tncolo vă veţi îngriji, ca heghemonia dv. 
să fie fără de sfârşit. 

Cred că în astfel de împrejurări nu puteţi pre
tinde ca să primim orblş proiectul Iul Nagy Emil 
şi să dăm posibilitate guvernului ca să puuă la 
vot un regulament care ar corespunde întru toate 
guvernelor viitoare. In general, on. cameră, eu 
sunt de părerea, că dacă majoritatea voieşte să 
modifice regulamentul camerii, buna cuviinţă ar 
pretinde ca să fl stabilit mal înainte starea defi
nitivă. Convingerea mea este, că din punct de 
vedere politic s'a comis o mare greşală aducân-
du se pe tapet un regulament cu termin de ab 
zicere, şi care de altfel numai pe lângă o anu 
mită presiune s'ar puteà adopta, penuuca apei 
din nou să urmeze stabilirea definitivă. 

On. Cameră! Planul de revizuire provizorică 
a regulamentului s'a înjghebat pentru a se pune 
capăt unor anumite îngrijorări, anume ca să se 
arate că afacerile comune cu Austria nu vor fi 
cuprinse în cadrul revlzuirei definitive. 

Mult mă mir, că D-voastră cari aţi accentuat 
mai mult aceste îngrijorări sunteţi dispuşi să fa
ceţi această revizuire provizorică, fără ca aspira-
ţlunlle D-voasire să fi fost satisfăcute în ce pri
veşte revizuirea definitivă. întreb, onorată cameră 
care e situaţia actuală ? Aceia cari erau îngrijo
raţi ca nu cumva să se tstindă reforma şi asupra 
afacerilor comune, acuma consimţesc la introdu
cerea unei reforme care se va extinde asupra 
tuturor afacerilor. 

Daţi-mi voie domnilor, dar eu nu pot numi 
consecuentă o asemenea proceduri. Perhorescaţi 
un lucru oarecare, şi în urmă tot D-voastră con
tribuiţi la întruparea Iui. 

Punctul de vedere al opoziţiei şi in genere pă
rerea tuturor partidelor reprezentate în parlament 
a fost că trebuie să se creeze un iunctim între 
revizuirea regulamentului şi între proiectul despre 
sufragiul universal. 

Greşesc aceia cari spun că numai cu privire la 
desbâteri va fl o diferinţă neesenţială. Sunt de 
părerea, că diferenţa aceasta e foarte esenţială. 
Esenţială, căci, în caz de iunctim, dacă proiectul 
sufragiului universal nu va corăspunde aşteptă
rilor opiniunei publice, camera va puteà respinge 
revizuirea. Iar acum cum stă revizuirea? Aşa că 
dacă primim revizuirea, scăpăm din mână arma 
cu care am puteà împiedeca pe baza regulamen
tului actual introducerea unui sufragiu universal 

jignit şi nu vom puteà contrabalansa cu dene
garea revizuirii dispoziţiile reacţionare. Aceasta e 
o cursă în care vor cădea oamenii naivi, aceia 
însă cari sunt în curat cu scopurile pentru cari 
foloseşte guvernul puterea provizorică, nu vor 
consimt! niciodată la aşa ceva. 

On. Cameră, Dl ministru de culte şi instruc
ţiune publică a afirmat, că deocamdată dăm în-
demnizare numai guvernului actual; guvernul 
acesta nu va abuzà de puterea pe care i o dăm. 
Dacă consimţim Ia aceasta, trebuie să consimţim 
şi la revizuirea definitivă. Că ce fel de guvern 
va veni la putere ca să se folosească de pute
rea, pe care o asigură regulamentul pe seama 
majorităţii, nu putem şti. 

Daţi ml voie dlor, dar totuş nu e cu cale s i 
ne băgăm capul orblş în o asemenea chestiune, 
nu se poate afirma că din încredere faţă de gu
vernul actul majoritatea consimte ca eventual un 
guvern ce va urma ulterior să folosească drep
tul acesta spre nişte scopuri, cari ştie Dzeu de 
ce natură vor fi. 

Se mai prezintă revizuirea ca fiind Îndreptată 
contra naţionalităţilor şi internaţionalilor Ia caz 
de rezistenţă. Eu cred că greşesc foarte mult 
cari cred că numai aceasta e tendinţa revizuirei. 
Este un proverb românesc care zice: »Nu-i 
pentru cine se pregăteşte, ci pentru cine se ni
mereşte*. 

Proverbul acesta înseamnă pe ungureşte, că 
adeseori cina nu o mancă cel pentru care se 
pregăteşte ci altul. 

Cu revizuirea aceasta vom păţi o tot astfel. 
Când va veni vorba de revizuirea definitivă vor 
urmă cu siguranţă momente cari de bună seamă 
nu vor atinge, nici nu vor scurta drepturile, ace
lora încontra cărora loveşte la aparenţă proiectul 
actual. Curat măcelarul chior din poveste: nu 
isbeşte unde priveş'e. 

Aşa se vede, că proiectul Iui Nagy Emil a fost 
înain'at cu scopul ca să garanteze maiorităţii şi 
dlui ministru de interne reforma electorală până 
acuma necunoscută ale cărei principii fundamen
tale chiar şi acuma sunt necunoscute şi faţă de 
care chiar din cauza misterului ce o acopere pre
cum şi în unna declaraţiilor făcute de dl ministru 
Apponyi şi Andrássy atât în parlament cât şi a-
feră de parlament avem cea mai mare neîncredere, 
(Voci pe băncile naţionaliştilor. Adevărat ! Aşai ! ) 

On. Cameră! Mie mi-se pare că tendenţa a-
cestei revizuiri de regulament e asigurarea unei 
alte reforme definitive, a cărei principii funda
mentale sunt cu totul necunoscute. Şi în privinţa 
aceasta proiectul lui Nagy Emil e cu mult mai 
rău decât a fost al lui Dániel Oábor, căci în pro
punerea acestui din urmi era bine precizat, că 
la clôtura se va recurge numai în anumite che
stiuni, în proiectul lui Nagy Emil însă i-se dă 
guvernului dreptul — un fel de tabula rasa — 
ca cu ajutorul majorităţii să-şi creeze o reformă 
după bunul său plac. 

Afară de aceasta, on. cameră, revizuirea actuală 
vatămă şi schimbă echilibrul, pe care îl asigură 
regulamentul actual pe seama minorităţii faţă de 
majoritate, confiscă drepturile minorităţii fără de 
a atinge câtuşi de puţin drepturile majorităţii aşa 
fel încât schimbarea regulamentului actual adecă 
In caz că se primeşte propunerea Iui Nagy Emil, 
minoritatea va fi cu totul aservită voinţei majo
rităţii, minoritatea pierde toate armele de cari dis
pune, fără ca noul regulament să ştirbească ceva 
din drepturile nelimitate ale majorităţii. 

Mai departe nu se rezolvă unele chestiuni im
portante, cari fără doar şi poate ar trebui aduse 
în consonanţă cu modifici rie contemplate. Căci 
după cum am spus deja, dacă urcăm numărul 
celor îndreptăţiţi a cere votarea nominală la o 
sută iar în ce priveşte desbateriie şi îndreptăţirea 
de a s duce concluse valide lăsăm intacte dispo
ziţiile regulamentului actual, atunci îngrămădim 
asupra minorităţii greutăţi insuportabile fără să 
punem vre o sarcină şi pe umerii majorităţii, fără 
ca să îi îngreunăm şi ei situaţiunea. 

On. Csmsră ! Mal am de amintit două che
stiuni, cari asemenea trebuesc luate în conside
rare la reformarea definitivă a regulamentului. Una 
e interpretarea § ului 236, iar alta a § lui 207 din 
regulament. 

Cel dint&i atelier de pietre monumentale aranjat cn patere electrică. 
s-^ j i • n r ' maestru de monu-
Gerstenbrein Tamas ^jjf* 

Fabricaţie proprii din nurinoră, granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz József-ut 25 . 
magaSSntía.: К 0 І 0 2 $ Ѵ а Г , D e Z S ! « , ПГ. 21, ^lefon 662. 

Filiale : Nagyvárad, Nagyzeben, Déva şi Bânpatak. 
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Eu observ că regulamentul se interpretează mai 
pe larg in sensul de a mări puterea preşedinte
lui aşa fel ca nu numai chemarea la ordine, ci 
peste tot orice enunciatiune a preşedintelui nu 
e permis să se facă obiect de discuţie nici chiar 
din punctul de vedere ai consonanţei acestora 
cu regulamentul camerei. Dacă admitem pune 
tul acesta de vedere, atunci recunoaştem puterea 
absolută a preşedintelui şi li oferim modalitatea, 
ca unele dispoziţii discutabile ale regulamentului 
să le interpreteze In mod suveran. 

Tot astfel e şi explicarea § ului 236. Ia înţe
lesul acestui paragraf referitor la decisiunile ca
merei nu se admite nici o protestare sau contra 
zicere. Aceasta se refere Insă numai la durata 
decisiunei, Insă ca din punctul de vedere a ma-
nuării corecte a regulamentului critizsrea acestora 
să fie imposibilă — aceasta nu e nici mai mult 
nici mai puţin decât supunere absolutismului 
prezidenţial şi a majorităţii, căci în ademenea caz 
poate obveni, ca preşedintele să pună la vot vio
larea regulamentului, majoritatea să voteze şi atunci 
faţă de această decîslune critică să nu mai fie 
admisă. 

In întregimea proiectului lui Nagy Emil se ob
servă tendinţa de a mărgini drepturiie minori
tăţii; cu celelalte dispoziţii ala regulamentulni nu 
îşi bate capul, lacune nu umple şi nici defecte 
nu Întregeşte. 

Persecuţia încontra şcoalelor şi 
învăţătorilor noştri. 

De când a fost pusă în vigoare legea 
şcolară a lui Apponyi, agenţii ministrului, 
inspectorii regeşti de şcoală s'au pus pe 
lucru şi pace ! 

Pe învăţătorii noştri vor să-i facă unelte 
oarbe în manile lor, ori în caz contrar să i 
alunge din postul lor, câştigat cu multă 
trudă. Dacă învăţătorii nu şi îgpădă princi
piile lor, câştigate în institutele noastre şi 
nu-şi dau silinţa să tulbure créerai plăpân
dului copilaş de şcoală cu instruarea unei 
limbi străine, impusă cu sî-a, şi să facă din 
el ungur cu orice preţ sunt timbraţi de a-
gitaton şi învăţători slabi, pentru ce sunt 
traşi în disciplinar şi pe banca acuza
ţilor. 

Dar contele gură-spartă şi agenţii săi 
nu-şi dau seama că orice învăţător al nos
tru pedepsit şi suspendat, pentruca nu şi a 
lăsat limba şi legea — devine un nou 
duşman al şovinismului turbat. 

Nu-s decât câteva zile de când învăţăto
rul Nicolae Magier din Vidra (com. Arad) 
a fost supus unui interogatoriu, delà orele 
8 dimineaţa până seara la aceleaşi oare, în 
cancelaria fibirăului Lovich din Halmagiu 
pe motivul că a agitat în contra statului 
şi pentru neglijarea limbei maghiare în 
şcoală. Dintre vre-o 12 martori chemaţi 
să adeverească acuza de agitare ridicată în 
contra diui Magier, afară de advocatul un 
gur dr. Román István, care trăieşte numai 
de pe spatele românilor din jurul Halma-
giului, s'a mai aflat şi mârţoaga de învăţă
tor pensionat Nicolae Costina, al cărui ji-
nere e lingău în cancelaria fibirăului, şi a 
întărit cu jurământ acuza în contra colegu
lui său. 

Ruşinea neamului să cadă asupra acestui 
coadă de topor şi pângăritor al simţului ce 
1-a supt deodată cu laptele din pieptul ma
mei sale. 

Acum, mai nou, primim alte ştiri despre 
o astfel de »interesare« faţă de şcoalele 
noastre din comitatul Arad a inspectorului 
regesc de scoale din Arad, Varjassy Árpád. 

Sâmbătă, înainte de ameazi în şedinţa 
comisiei administrative inspectorul regesc 
Varjassy Árpád a raportat despre starea şi 
progresul în limba maghiară, aflat în mai 
multe scoale româneşti din comitatul Arad. 

Inspectorul spune, că a cercetat în luna 
Februarie şcoalele din următoarele comune : 
Seleuş, Iermata, Moroda, Apateu, Şicula, 
Gurba, Cermeiu, Prăjeşti, Şilinghia, Ociu, 
Sârbi, Hăimăgel, Brusturi, Băneşti, Honţi-
şor, Lazuri, Măguhcea, Bodeşti, Dumbrava, 
Totvărădia, Temeşeşti, Halalis, Troiaş, Toc, 
Ilteu şi Petriş şi a constatat multe lipsuri 
şi nemulţumiri (Desigur, că băieţii noştri nu 
vor fi ştiind »Mi atyaak« ul şi asta-1 doare 
pe dl Varjassy. N. R.). 

Inspectorul a raportat că în întreg comi
tatul Aradului sunt 120 scoale cu limba de 
propunere maghiară cu 274 învăţători. Faţă 
în faţă cu acestea stau 2 2 0 învăţători gr.-or. 
12 gr.-cat, şi un sârb gr.-or., adecă dintre 
toţi învăţătorii din comitatul Aradului un
guri sunt 54. 

Varjassy a mai raportat apoi că încontra 
învăţătorului Zaharie Neamţa din Pleşcuţa 
a ordonat cercetare disciplinară y>pentru ne
glijarea limbei maghiare în şcoală şi pen
tru alte delicte. (Ce delicte-or mai fi şj 
acelea? N. R.). 

Iată cum se îngrijeşte contele Apponyi 
şi subalternii săi de înaintearea noastră în 
cultura naţională, iată cum respectează un 
drept al firei, un drept sancţionat de cap 
încoronat. — /. — 

Vorbirea diui V. Lucaciu, 
rostită în şedinţa delà 9 Martie a dietei ungare . 

Onorată cameră, simţul meu de datorie îmi 
porunceşte imperativ ca să iau cuvântul asupra 
proiectului de rtv ; zjire a regulamentului camerii 
prezentat d i dl deputat N&gy Emil. Pe de altă 
parte sbf.etul meu pätruas de patriotismul ce 
izvoreşte din programul politic al partidului na
ţional din cameră, program care îmbrăţişează cu 
multă înţelepciune interesul îiitregei ţări, mă în
deamnă cu o sinceritate nefăţăritâ să mă opun 
acestui pro'ect, cu întreaga putere s convingere! 
mele politice, pot sS zic chiar: cu întreaga deri
ziune a bărbatului care are !» inimă soxrtea şi 
viitorul patriei, cu întreg arzenálul de argumente 
socotite drept nerăsturnabila şl de neînvinse 
(mişcare în stânga) şi cu modestele rade puteri, 
cât pot, să împiedic primirea acastui proiect. 

Nu pot să a seim d, on. cameră, că stau emo
ţionat cu întreg sufletul meu înaintea acestei 
chestii. De ce a trebuit să se arunce în discuţie 
chestia modificării regulamentului dietei chiar 
acum, chiar In împrejurările politice existente ? 

Orice rezultat, ori :e urmare îşi are cauza sa. 
Iar una dintre misiunile muncii înţelepţilor şi a 
cercetărilor filosofice da mii de ani este tocmai 
aceea, ca prin descoperirea şi constatarea cauze
lor ргоргм а lucrurilor existente, а fenomenelor 
naturii ori ale vieţii istorice omeneşti să le cunoa
ştem pe aceste* din punct de vedere ştien-
ţific. 

Adevărat, recunosc, on. ea me ri , că cercetările 
acestea ştiinţifice du cauzalitate mai grele sunt 
pe terenul politicei. 

Pe terenul acesta, în chaosul de cele mai multe 
ori întunecat, adesea obscur, de foarte multe-ori 
încâlcit a! evenimentelor nu pot lumina decât 
principiile generale. Numai din punctele acestea 
de vedere putem înţelege evoiuţiunile popoarelor 
şi a naţiunilor şi a vieţii politice a statelor şi pe 
terenul acesta putem să ne dăm seama de pro
cesul de desvoltare al vieţi sufleteşti. 

Dacă cineva se adânceşte insă in amănunte; 
dacă cineva ar vrea să studieze şi să scruteze 
evenimentele intre hotarele strimte de azi şi până 
mâne, flră orice legäiurä, acela nici odată nu o 
să ajungă so poată zice liniştit: acum înţeleg 
lucrurile, mi am dat seama de legătura dintre 
întâmplări, am înţeles trecutul şi indrăsnesc să 
privesc în schimbările viitorului. A învăţa din 
trecut şi a prepara in chip înţelept viitorul, după 
modesta mea părere asta ar fi marea artă a gu
vernării. (Aşa e, aşa e ! In centru) 

Fără aceasta întreaga guvernare devine un lu
cru de toate ziiele a unei tovărăşii ordinară de 

interese, ai cărei interesaţi sunt cei din lăuntrul 
tovărăşiei, cari întâmplător pot să dea descărcare 
conducătorilor, dar cei ce sunt înafiră de înto
vărăşire, pentruca ori că n'au fost primiţi înlăun-
tru, ori că din cauza despoieri lor de drepturi, ei 
îşi menţin drepturile lor pentruca sunt datori si 
le susţină, — aceştia trebue să ceară socoteai! 
guvernanţilor. Dacă nu pot face aceasta, dacă au 
fost despoiaţi de drepturi, nu le rămâne decât si 
protesteze, menţinerea drepturilor, cu declaraţia 
reservatio juris apeiând la forul istoric, pentruci 
viaţa popoarelor este depusă in manile prove-
dinţei şi e scris : 

»TransferetJr regnum de gente in gentem, et 
dabitur gentl faciemi fruct um з и и т с 

Ugron Gábor. Dar aceea este în manile 
Dumnezeului unguresc:. 

Coriolan Bredîceanu. Avem un singur 
Dumnezeu, cinei are! (Sgomot. Strigăte: De ce 
am avea alt Dumnezeu ?) 

Ugron Gábor. Pentruca am avut deosebite 
spânzurătoare şi eşafod deosebit. 

Coriolan Bredîceanu. Ş'o mai fi! 
Ugron Gábor. Va rmi fi, o să vedem! 
Vasi le Lucaciu. Când vorbim de modificarea 

regulamentului Camerii, prima întrebare est«, ce 
se impune de sine, anume: cine este tatăl pro
iectului, cine sunt părinţii acestui făt. In viaţa so
cială e considerat ca principiu elementar, că vrem 
să cunoaştem pe cel cu care vorbim, şl nu odati 
căutam cu asiduitate este oare copilul respectiv 
legitim ori ilegitim! Dacă e legitim, II primim în
tre noi, dacă e ilegitim, societatea îl condamni 
de regulă ca prin viaţa şi activitatea sa să-şi asi
gure consideraţia societăţii şi eventual p.imirei 
sa în saloane. 

(Dupăce arată cum s'a adus proiectul de revi
zuire în discuţia parlamentului, urmează:) 

Din asta e clar, că este îndreptăţită întrebară 
ce am p u s : este oare legitim ori ilegitim fătul 
acesta care cere intrare îa vieaţl ! Iată, s'a do
vedit că a fost adus in parlament ca făt legitim, 
am putea zice acum că a fost furişat aici, dir 
îndată ce a ajuns aici şi s'a desfăcut din fişe, 
s'a văzut că poartă pe sine pecetea ruşinoasă i 
nelegiuirii (sgomot). Dacă odată s'a născut însi, 
dacă ştrengarul acesta a venit în lume, să-1 li
săm poate să crească. Dacă reuşeşte s'ajungi 
mare, dacă se va purta bine, poate ne vom şi 
bucura de el ; iar dacă nu, o să se lovească de 
zid, s o Iovi bine, va cădea mort la picioarele 
noastre ori înaintea ochilor noştri. 

Toate damele se facideal de frumoase 
prin efectnl bun al 

CREMEI М Й К О Е - Ш Е Ш . 
care adevereşte nenumăratele crisori de mulţumită. 

F a c e s ă d i s p a r ă r o ş a ţ a f e ţ e i , 
plstruile, pete ie d e ficat ştoate necurăţeniile pielei. 

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o fia/ţa. 
c u r a t ă , f r a g e d ă , , c a t i f e l a t ă ş i f i n ă ! ; 
De aceea vă rugăm ca la comandă să ne scrieţi precis 
dacă faţa e grasă sau uscată. ; 

Secapătă numai Ia însuş i fabricantul: 
Szent László, gyógyszertár 
— — Makó Újváros — — KUDAR LAJOS 

= 1 borcan de cremä Ideal 1 cor. 

Pudra Ideal 1 cor. Săpun Ideal 711 fii. 

Comandele prin pos tă s e sa t i s fac repede ş i punctual. 
P r e p a r a t e l e m e d i c a l e ş i c h e m i c e an f o s t p r e m i a t e in expoz i ţ ia hi" 

g i e n i c ă i n t e r n a ţ i o n a l ă din 1 8 7 9 c a m e d a l i a de a u r , c a c r ă c e a de metal 
f r a n c e z ă ş i c a d i p l o m a de d i s t i n c ţ i e . 
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In aceste câteva cuvinte figurate am voit să 
ilustrez punctul de vedere politic atât pe al meu, 
cât şi pe-al partidului meu, ca să nu gândiţi că 
aceşti oimeni vor à tout pris să joace rolul de 
opozanţi, şi vor să împiedece funcţionarea regu
lată a parlamentului, împiedecă guvernul in ma
rele creaţiuni aduse spre binele ţării, al patriei, 
sunt piedeci in crearea legilor, menite s i aducă 
bine patriei. Oh, nu, prea stimată cameră, noi 
atât în trecut, cât şl în prezent, am dat dovezi 
că nu formăm o asemenea opoziţie à tout pris, 
nu voim aceea: mişcaţl-vă dela locul vostru, pă
răsiţi fotelurile de catifea, numai ca să putem 
ajunge noi în ele, s i le ocupăm noi (Ilaritate), 
apoi să facem noi acele legi, cari au să aducă 
bine patriei, despre cari ziceţi, că le luaţi asupra 
voastră. Nu, noi într'adevăr suntem deputaţi opozi
ţionali, dar spiritul nostru ds opoziţie are tot
deauna înaintea lui o oglindă, această oglindă e 
binele şi interesul comun al patriei. (Adevărat! 
Aşa-i! in mijloc). 

Acolo unde vedem c» facerea legilor serveşte 
interesul comun ai patriei, cu plăcere ne asociem 
şi noi ; dar unde vedem măsuri ştirbite sau pro
iect de lege inspirat din şovinism, unde vedem 
încolţirile rasse! şl sie domniei de clase, aşadară 
erori în facerea legilor, acolo, da, formam o opo
ziţie şl ştim că în punctul nostru de opoziţie 
opinia publică a majorităţii ţării e cu noi (Sgo 
mot şi ilaritate.) căci majoritatea opiniei publice 
e exprimată în statistică... 

Balogh Mihály: In Şişeşti ! 
V. Lucac iu : Di , şi acolo în Şişeşti, şi desi 

gur şi cetăţenii cercului d tale electoral şi pentru 
apărarea binelui lor cultural şl material noi lup
tăm, asemenea cu voi. E foarte natural, pre
cum e natura! că va trebui să dispsră dom
nia de rassă şl de clase de pe suprafaţa pămân
tului (Aprobări la mijioc) şi trebue să dispară şi 
de aici din parlament, căci viitorul Ungariei nu 
e acela, ca să fie stiînsă în obezlle domniei de 
rassă şi clasă, iar milioanele populaţi I unguri, 
români, slovac?, sârbi, sicui, să fie eschişi... 

N a g y G y ö r g y : Săcuii nu sunt naţionalitate ! 
Sunt unguri! Nu ne amesteca şi pe no i ! 

V. Lucaciu : ...iar alţii oe baza drepturilor 
strămoşeşti sau nu ştiu ce fei de drepturi exer
cită dreptul eiectorai. 

Kecskemét i Ferencz: Valahia i ţara asta? 
V. Lucac iu : Adică, România şi Ungaria tre

buie să trăiască la înţdegere, precum in diplo
maţie... (Sgomot.). 

Preşed in te l e : Cer linişte! 
V. Lucaciu : Vorbind în special despre popo

rul nostru, dar pot zice şi despre celelalte naţio
nalităţi, înaintea noastră străluceşte o axiomă mi 
nunată, cu care ne-arn câştigat recunoştinţa 1 urnei 
civilizate. Acea axiomă sună astfel : Ordo est 
anima rerum. In toate trebuie păstrată o anumită 
ordine. Străbunii noştri în şirul Istoriei au pă
strat acest proces de desvoltare, nici odată n'au 
făcut sărituri de salto-mortal, de altă parte nu 
le-au plăcut intoleranţa şi regulamentele escep 
ţionaie. Aceasta înţelepciune politică străbunii 
noştri au arătat-o secol? dearânduL. 

Kecskemét i F.: Şl în 48? 
V. Lucac iu : Ds, şi la 48 strămoşi! noştri au 

dat dovadă de acea ţinută corectă, că binele, pa 
cea şi dezvoltarea ţării trebuie asigurată totdeauna 
prin o înţelegere cu casa domnitoare, cu coroana. 
(Strigăte în stânga : încontra maghiarilor !) Dacă 
e de lipsă, da, şl încontra acelor maghiari, cari 
păcătuiesc încontra acelui principiu sublim susţi
nător de patrie, dacă e de lipsă şi încontra ace
lora. (Sgomoî.). Atunci să m îndeplinim datorln-
ţele noastre patriotice, când umblăm рз această 
cale. Pentru aceea mulţumesc frumos pentru în
treruperea asta. 

Kecskemét i F.: Dacă !n altă ţară al vorbi 
aşa, ţi-ar da cu piciorul. (Sgomot in centru). 

P r e ş e d i n t e l e : Linişte! 
V. Lucaciu : Asta e cvsllficaţia d tale parla

mentară, die deputat, de care eu n'am lipsă. 
On. cameră! Dacă proiectul revizuirii regula

mentului ar fi fost înaintat cu o motivare obiec 
tivă, şi n'ar f! fost amestecate motivele subiective, 
atunci din punct de vedere principial aş zice, că 
e corect şi se poate primi o astfel de schimbare 
a regulamentului, care împiedică putinţa de dis
cuţie în cameră şl ori ce procedură referitoare la 
tăgăduirea acesteia pe care D voastră o numiţi 
tulburare parlamentara. Pentru ştergerea acestuia 

se pretează ori care cetăţean cu simţ constitu
ţional şi toţi condamnă obstrucţia. Obstrucţia, 
luată în general, [într'un parlament, în care stă 
faţă în faţă cu un guvern, care aduce legi nu 
din interese de rassă şi clasă, ci în interesul ge
neral al întregei ţări, zic aceea obstrucţie nu nu
mai că e neîndreptăţită, dar un deputat cu simţ 
constituţional e dator a luptă cu toată posibili
tatea încontra ei. Ăsta e punctul nostru de ve
dere opoziţional. Noi ne dăm seama de cauzele 
cari l-au îndemnat pe guvern, s iu majoritatea ori 
pe amândoi aceşti fíctori pentruce a adus revi
zuirea regulamentului. 

Pentru criticarea acestor cauze nu ştiu cum să 
încep. Dar să încep cu vorbirea acelui înţelept 
împăciuitor, paşnic şi liniştit bărbat de stat, pe 
care n ţinut-o preşedintele guvernului nostru în
tr 'o conferenţă de partid, unde a zis între altele : 
(ceteşte). 

>Nu din interese, ci numai având în vedere 
binele patriei, doreşte guvernul schimbarea regu 
Iamentulu!<. Greşala cea veche e că aceasta nu 
e lucrul guvernului ci şi al camerii. (Citeşte 
mai departe): >Fiecare se poste linişti, că revizu
irea nu se face din punctul de vedere ai puterii 
sau pentru a trece mai uşor prin cameră unele 
proiecte. Aceasta o cere numai sufragiul univer
sal, care e în prag. Dacă şi în viitor voim să 
încunjurăm certurile, evenimentele parlasne atare 
din trecutul apropiat, atunci barem în punctele 
esenţiale să asigurăm putinţa de muncă a par
lamentului. Ş l noi n e a m Indestulit cu minimu
mul. Credeţi, că acest minim, şi majoritatea îi ia 
de al siu. Se alătură la modificarea iui Nagy Emil. 
Revizuirea definitivă a regulamentului să o amâ
na i până când reforma electorală va fi cuno
scută c. 

Aşsdară, On. Cameră, astea sunt cuvintele a-
ceie înţelepte rostite în conferinţa acea de partid. 
Da, der a fost târziu, nu s'a putut şi nici nu se 
poate msi mult îndrepta prin aceste cuvinte înţelepte, 
greşala monstră din trecut şi-apoi prin vorbirile 
şi expresiile adânc vătămătoare, aruncate aici asu-
pr.t noastră, a naţionaliştilor şi a fraţilor noştri 
croaţi aţi voit să ne prezentaţi ca duşmani a! sta
tului, ai patriei şi ai dreptului comun, aţi voit să 
ne arătaţi înaintea Iuraci şi a ţării şi prin asta 
cum bine a spus un coleg al meu aţi voit să 
ne înfăţişaţi ca pe nişte ciuhî, ca m»jjritatea spe
riata de aceste ciuhe să primească propunerea 
schimbări! regulamentului. Dar să privim în faţă 
aceste argumente. (Va urme). 

Dela Caransebeş. 
Partidul constituţional sau mal bine zis a lui 

Bsrdia s'a organizat pe deplin in fostul comitet 
Severin. 

Aceasta are să mulţumească obişnuitului aju
tor ce i au dat iui organele sale oficioase şi pri
vate, iar îndeosebi şl aceasta are să recunoască 
şl ce! msi aprig duşman al său, străduinţei sale, 
pi în care a exoperst !a o mulţime de particulari 
şt comune a vastului său cerc benefteiuri în
semnate. 

Acuma se bucură Mirla Sa de aderenţi cu 
toptanul Naţionalişti, cari erau obişnuiţi a mânca 
toată ziua pe vr'un Kossuth sau Andrássy, astăzi 
sunt nişte miei blânzi, cnnstituţlonali. Cei cari 
mai rămaseră credincioşi steagului naţional, dorm 
un somn letargic sau de sunt trezi, cauza naţio
nală pentru ei e Hekuba. 

O pornire spre organizaţie a partidului nostru 
nu vedem p'aicl. 

I O 0 T Ä T I . 
A R A D , 10 Martien 1001. 

— Alegerea de la Trencin. Din Trencin se 
telegrafeazâ: Ieri s'a ţinut alegerea de deputat 
în cercul electoral al Trencînului. Doi candidaţi 
au fost şi anume Béla Henrik, gazetar, cu pro
gram constituţional şi Stur Károly, independent 
Alegerea s 'a început Ia orele 8. Béla a primit 
978 da voturi, iar Stur Károty 644 de voturi ; 
prin urmare preşedintele alegerii l a declarat ales 
pe Béla Henrik. 

— Epi logul duelului Iul Keglevlch-Hencz . 
Ştim cá Hencz Károly deputat independlst a 
omorit în duel pe contele K-glevich şi ştim şl 
aceea, că tribunalul l-a osândit pe Hencz Ia 3 
luni temniţă de stat pentru moarte de om. Acu
ma de curând comisiunea de imunitate a parla
mentului îl va extrada pe Hencz pentru îadepli-
rea osândei. 

— Exploz i e într'o mină d e naftalin. Din 
Lemberg se telegrafiez! următoarele: Ia mina 
Constanovice, proprietatea firmei Lasez, s'a în
tâmplat exploziune. Exploziunea nu a fost aşa 
de puternică, nimicind numai intrarea şi sculele 
muncitorilor. Doi muncitori sunt t rav răniţi, al
tul mai uşor. 

O pornire f r u m o a s ă ! Din Cluj ni-se scrie: 
O parte a tinerimei române din Cluj conştie de 
chemarea sa, chiar în zilele aceste grele, cu mare 
însufleţire a hotărîi se aranjeze o serie de şeză
tori literare şi artistice împreunate cu dans în 
oraşeie şi satele mai mari care sunt centre ro
mâneşti. Se vor ceti conferenţe, va cânta co
rul etc. 

Se vor începe pe Ia finea lui Mirtie şl vor 
merge ori unde vor fi chemaţi şi primiri cu bu
năvoinţă şi dragoste. 

Insămnătatea şezătorilor acestora e mare. Pe 
lângă aceea că vor tinde mult la consolidarea 
noastră naţională pe teren social şi vor forma o 
legătură intre români din diferite părţi, o să lă
ţească cultură în popor şi dragoste faji de tot 
ce e frumos şt tot ce e românesc, vor răspândi 
însufleţire pentru cauza românească şi prin lo
curile pierdute de jumătate şi vor contribui pe 
altarul culturel române şi prin aceea că venitul 
curat a şezătorilor II vor da toi pentru gimn. din 
Brad. 

Şi ca nu cumva să se creadă că e la cale nu
mai ceva pornire confesională, ţinem să decla
răm că cei mai însufleţiţi propagatori ai pornirii 
sunt uniţi cu prezidentul dimpreună şi chiar prin 
aceasta vreau să documenteze că ia zilele de pri
mejdie nu există deosebiri de confesiune, suntem 
toţi de o lege; de legea românească. 

Rugăm deci pe toţi aceia, cari ne văd bucu
roşi în mijlocul ior pe câteva clipe, să scrie Ii 
adresa diu! Liviu S. Dan str. Kossuth L. 21 care 
le va da desluşiri mai detailate. — înainte «aed 
— să plângă doina ş! să râdă hora — să dăm 
mâni cu mână în lupta măreaţă pentru întruparea 
acelui vis neîmplinit de a cărui jale... 

. . . ne au reposât 
şi moşii şi părinţii... 

— Un oraş fără pâne . Din Eszék se scrie: 
Calfele de brutar de aici au intrat in grevă şi o 
parte din ei au ridicat mai multe ateliere. Pânea 
pregătită în aceste ateliere însă nu poate acopeiî 
trebuinţele locuitorilor şi aşa locuitorii simt mare 
trebuinţă. 

Mu sfraiiiăfafs. 
Succesor la tronul Holandlel . Din Haaga 

se anunţă următoarele: Vilhelm al II lea regele 
din Württemberg în Lunia viitoare adecă în 16 
Martie va merge la regina Holandiei în vizită pe 
care o va face incognito. Maria Waldeck-Pyrmont, 
soţia primă a Iui Vühem II, a fost sora actualei 
regine mame, din Holandia, şi din căsătoria primi 
1 s'a născut o fată, Paulina, pe care a luat-o în 
căsătorie prinţul Friederich de Wied, pria urmare 
prima nepoată a reglnel-mame Vilhelmlna. Călă
toria dar alui Vilhe.n al II-Iea stă în legătură cu 
chestia succesiune! h tronul Holandiei, şi se vede 
foarte clar, că pressa oficioasă voieşte prin tot 
felul de tntortochiari ai da un csrsracter familhr. 

— D e l a s o c i e t a t e a » P e t r u Maior< In urma 
demislonăril comitetului vechiu, în şedinţa gene
rală din 29 Februarie societatea » Petru Maior* 
s'a reconstituit în modul următor: Preşedinte 
Nicolae F. Negruţiu, stud. în filos., vics>preşe
dinte: Ştefan Hsrăguş, teol. abs., stud. in drept ; 
secretar loan Pop, stud. îti drept; notari Traian 
Denghel, stud. în drept şi Joachim Tolciu, stud. 
în drept; cassier loan de Colbázi, stud. în drept ; 
controlor Constantin Şerbu, st. tehnic; bibliote
car loan Ţeicu, stud. în medicină; vice-bibliote
car Nicolae Comşa stud. în medicină; econom 
Adam lancu, stud în medicină. 

Iar comisia literară în modul următor: Preşe
dinte Adam lancu, stud. în medicini; referent 
Dimitrie Cizacu, stud. în drept; membrii Sabla 
Dan, stud. în drept, Sabin Oprean, stud. în filos., 
Constantin Roşeau, stud. în drept, ioach m Toi-
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du, stud. (n drept, Ioan Ţeicu, student în me
dicină. 

— Rectificare. In lucrarea > Chestia bisericei 
române în Turcia* Nr. 44 p. 2. s'au strecurat 
următoarele greşeli de tipar. In loc d e : Despre 
clerul grecesc zice A. v. Schweiger-Lerchenfeld. 
Să se citească:... A. v. Schwelger Lerchenfeld 
(Bosnien, Viena 1868 p. 108). In loc de: a sim
ţit-o turma religioasă mai puţin, decât apăsarea. 
Să se citească: mai mult, decât apăsarea. In loc 
de: Diplomaţia triplei alianţe trebuie să sprijine... 
in caz, când cercurile noastre. Să se citească: 
In caz, când cererile noastre. In Ioc d e : apoi în 
inul 1880 la drepturile sale de unire a mitropo 
liţilor. Să se citească: la drepturile sale de nu
mire a mitropoliţilor. 

— Oseminte l e lui Perug lno într'un vas 
d e petro leu . »Jiornale d'Italia« comunică ştirea, 
că a primit mai (nainte cu câteva zile o epistoală 
delà un corespondent al său din Fontignano — 
pe care a şi publicat o — în care se spune că 
osemintele Iui Perugino — care ca învăţăcel al 
marelui Rí fa el şi-a câştigat nemurire — sunt în
gropate in biseiica din Fontignano într'un vas 
de petroleu. Osemintele lui Perugino au ajuns 
desgropate cu prilejul renovării bisericei şl de 
atunci zac uitate de toţi într'un vas de petroleu. 

Sic transit gloria mundi ! 

— O premieră aiul Balzac. Peste câteva 
săptămâni, un teatiu din apropierea Parisului va 
da cea dintâiu reprezentaţie a unei piese alui 
Balzac. 

Nu numai că piesa aceasta nu a fost jucată 
niciodată, der e chiar Inedită, căci numai de trei 
săptămâni a fost publicată într'un restrâns nu
măr de exemplare, ediţie de lux. 

E întitulată «Şcoala de Menagiuc şi posedă 
roluri foarfe dramaiice cari vor fi interpretate de 
unii din cei mai mari artişti ai teatrelor parisiene. 

Şi când ie gândeşti că sunt cincizeci de ani 
de când a murit Balzac. Aviz tinerilor autori, 
pentru a medita exemplul acesta! 

— Moartea unui revoluţ ionar Ideal is t 
Din Paris se scriu următoarele : La sfârşitul lunei 
lui Februarie a murit acolo, elevul lui Cabet, I. 
B. Bulze, revoluţionarul idealist, care a luat parte 
însemnată in mişcările revoluţionare din 1846—7. 
Bulze, a fost unui dintre întemeietorii societăţii 
»Icaria*, care a trimis în colonia Icaria de lângă 
Missisipi în df curs de 20 arşi, mai mult de 3000 
de oameni şi 300.000 de franc!. 

După încetarea coloniei întemeiată pe baze co 
muniste s'a trudit a întemeia societăţi de mun
citori, reuniuni de consum, pe cari in timpul din 
urmă al imperiului francez şi Clemancean, Gam-
betta şi Btkunin le a ajutat. Cu rac&rtea iui Bulze 
s 'a pierdut ultimul apostol al coloniei Icaria. 

— Anive r sa r e . La 3 Martie a fost a 38 a ani
versare delà prima reprezentaţie a operei Car
men; aceasta aminteşte o amuzanfă aventură s 
Iui Oeorge Bizet, în timpul unei călătorii, In 
Spania. 

Bizet trăsese la un hotel dar în nici o zi nu 
luase masa acolo ; restauratorul îi tot repetă' 
rugător : 

— Nădăjduiesc că azi veţi prânzi aici ilustre 
senior. 

— Bine, spunea Bizet, dnr am promis unor 
amici a mă duce cu ei. 

Şi hotelierul se despera exclamând: ce neno
roc pe mine Senior, mă acoperiţi de ridicol. 

Or, când autorul Carmenéi, ceru nota, găsi 
pe ea cuvintele acestea : 

>Zece prânzuri, o sută de franci«. Dar eu n'am 
prânzit niciodată, protestă Bizet. 

— Dacă aţi fi prânzit, ar fi fost şaptezeci de 
franci. 

— Şi restul de treizeci? 
— E pentru ridicolul ce mi I-aţi făcut, Senior ! 
— Fata fragedă şi mâna albă este de cea mai mar» 

Importanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşcata manilor 
D ă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: To
na y Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie în Szabadka. 

— Prin efectul miraculos al cremei „Aranka de 
M intsenek", orice damă se face frumoasă ca 'n basme, 
Preţul unui borcan 1 coroană. Săpun «Aranka» 70 fileri. 
a p ă de spălat «Aranka» 1 cor., pudră «Aranka» 1 cor. 

mare 2 cor. Cine doreşte să aibă un păr frumos blond să 
folosească apa de păr «Aranka». 1 sticlă 1 cor., una mare 
2 cor. Cui îi încărunţeşte părul să folosească regenera
torul de păr 1 sticlă 2 cor. Se pot căpăta numai Ia fabri
catorul : laboratoriul chemic M i n t s e k G é z a . Kecs
kemét 

Obstrucţia naţionalităţilor. 
— Şedinţa deia 10 Martie a Dietei. — 

— Prin telefon. — 

Presidează Justh iar după el Návay. Din
tre naţionalişti sunt de faţă: dr. N. Oncu, 
V. Goldiş, dr. G. Popovici, dr. St. Petro-
viei, C. Brediceanu, dr. Maniu, dr. Vaida, 
dr. Vlad, dr. Pop, dr. Suciu, dr. Lucaciu, 
dr. Şerban, Polyt, Hódja, Manoilovici, Ivánka, 
Bella, Blaho. 

Senzaţia zilei este vorbirea lui Ivánka, 
slovacul d'o rară energie şi cultură, care 
s'a remarcat ca un parlamentarian de forţă. 

Deschiderea luptei. 
La ordinea zilei proiectul revizuirei regu

lamentului dietei. Lupta o începe sârbul 
Manoilovici, care o declară pe faţă : Nu re
nunţăm Ia obstrucţie, căci aceasta e tocmai ca 
greva pentru muncitorii exploataţi de stă
pâni. Orice ar face guvernul, noi avem să 
urmăm lupta, căci obstrucţia care se înte
meiază pe simţirea milioanelor de suflete 
ale poporului are să izbutească (aplauze între 
naţionaliştii). 

Polónyi polemizează cu Andrássy. 

Csépány (dizident) vorbeşte contra pro 
iedului. Reclamă întâiu sufragiul universal. 

Vlad declară d'asemenî, că e nevoie de 
o bstrucţie. Partidul naţionalităţilor nu se va 
da îndărăt din luptă. Mai ales cele petre
cute în delegaţiuni, unde am fost insultaţi 
până la sânge, ne îndeamnă la cea mai ener
gică resistente (aprobări între naţionalităţi). 

Şedinţa se suspendă pe 10 minute. 

Vorbirea Iui Ivánka. 
Slovacul Ivánka ţine o vorbire de două 

ore, plină de argumente temeinice. Vor
beşte pe larg despre chestia naţionalităţi
lor, pe care guvernele maghiare o tratează 
în chip condamnabil. Se ridică puternic 
împotriva politicei de maghiarizare, arătând 
cum se risipesc zadarnic milioane pentru 
maghiarizarea şcoalelor. 

Arată îndreptăţirea culturei naţionale. 
Termină în mijlocul ovaţiunilor entuziaste 
ale naţionaliştilor, cari îl felicită toţi. 

Şedinţa se ridică Ia orele 2. 

Deia clubul parlamentar. 
— Prin telefon. 

Budapesta, 10 Martie. La c lubu l na ţ i ona l i 
t ă ţ i l o r e m i ş c a r e m a r e . Toţ i s u n t dec iş i a 
d u c e In l u p t ă î n t r e a g a l o r e n e r g i e . M â n e 
v a fi z i ua lui Vasi l ie G o l d i ş , c a r e va ros t i 
o m a r e şi d o c u m e n t a t ă v o r b i r e . 

F e m e i în p a r l a m e n t . Budapesta, 10 Martie. 
Azi o delegaţiune de femei s'a prezintat în pa
latul dietei. Ele au fost primite de Justh şi An
drássy, fiind de faţă şi vre-o sută deputaţi. A 
vorbit d-na Clotilda Szabados, care a cerut drept 
electoral şi pentru femei. Li-s'a răspuns că n'a 
sosit încă timpul unei asemenea reforme. 

Ultime inforfflatiuni. 
Banditismele grecilor. Agenţia ro

mână primeşte din Constantinopol urmă
toarea telegramă : 

»Legatiunea română de aici a făcut de
mersuri pe lângă Poartă în privinţa noui-
Ior crime comise de greci încontra aro
mânilor. Se ştie că în ultimul timp au avut 
loc trei asasinate şi un atac neisbutit în
contra unui notabil din Cruşevo. 

Convenţie. Bucureşti, 10 Martie. Gu
vernul român a încheiat cu Austro- Ungaria 
o convenţiune pentru protecţiunea proprietă-
ţei literare şi artistice. 

Bursa d e mărfuri şl efecte din Budapesti* 
Bndepests, 10 Martie 19Ш, 

INCHEEREA 1« 1 ORA , 
Ora a pe Apr. 1908 (100 Mg.) 24-28-24 30 
Seeert pe Apr. 21 30—21-32: . 
Oval pe Apr. Î5 80 15-82 
C w u r v t p* Mai 5ÖG8 3326 - 1 3 2 8 

Ш С Н Ю Т Е А k 4 O Kt • 
Oria pe Apr. 24-20- 24-22 
Secară pe Apr. 2 1 2 4 - 2 1 2 6 
O v i i pe Apr. 15*78 1580 
Cucuruz pe Main 1908 1 3 2 2 - 1 3 24 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul r 
Grâu 

de Tisa — — — — 
Din comitatul Albei — 
De Pesta— — — — 
Bănăţenesc ~— — — 
De Bacica —- — — 
Săcară — — — — 
Orzul de nutreţ, cvalitatea 

* de cvalitatea II — 
Ovăs > » ! — 

» » » Ii 
Cucuruz vechi u 

23 K. 5 0 - 2 5 K. 
23 » 80-
23 » 
23 > 
23 » 
21 > 
15 > 
!4 » 
16 » 
15 » 
•— » 
13 » 

20-
30 
40 
10 

80-
30 
80 

-24 
- 2 4 
- 2 4 
- 2 4 
- 2 1 
- Ï 5 
- 1 5 
- 1 6 
- 1 6 

20 fiî. 
50 » 
80 г 
50 * 
65 a 
20 » 
20 * 

50 

20—53 * 40 

Pentru mamele însărcinate 
nu există prietin mai bun ca Emulsiunea SCOTT, 
Dacă sunt chinuite de slăbiciuni şi oboseli fisice 
atunci Emulsiunea SCOTT are un efect tot atât 
de miraculos pe cât e de îndestulitor. Dă pu
ter i n o u l şi v iea tă n o u ă . Emulsiunea SCOTT 
par'că ar fi o beutură vrăjită. Dar şi mai mare 
bucurie procură părinţilor când se naşte copilul, 

^ căci se pot delecta în faţa şi formele lui 
sănătoase. Aceasta provine de acolo, ca 

Emulsiunea S C O T T 
luată de mamă nutreşte şi copilul şi-5 
întăreşte, cu un cuvânt asupra amân
durora are efectul cei mai bun. 

P r e ţ u l u n e i s t ic le o r i g i n a l e 2 co r . 50 HI, 
Se află în toate farmaciile. 

La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observap 
marca care reprezintă un pescar. 

Pesta Redacfiel. 
Deva. Regretam neînţelegerile, dar nu ne pu

tem amesteca. E treaba acţionarilor. Discufiunile 
publice ar putea numai să învenineze situaţia. 

Redactor responsabil I o a n N. Iova . 
Editor proprietar O e o r g e Nlch ln . 

La. i f« lH \\vuM\i»\apelepurgative. 
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ULI ULWU aflat de apt de comisiunea de 
prăsilă, se află de vânzare la preotul 

IOAN IONESGU 
Zsebely. (com. Timiş). 

CzBnioczfcy I M l ï 
M • GSTZIX* DU GHETE 

pen t ru dan ie ş i b ă r b a ţ i . 
|ARAD, Kossuth utca 67. 

Fabricaţie proprie. 
Preţuri ieftine. 

Ghete de şevro pentru domni 
» box » » 

>. » şevro cu bumbi p dame 
> » cu şirete pentru dame 

> box cu şirete p. dame 
> pele de viţel p. dame 

Jumătăţi de şevro brun 
Jumătăţi de şevro 
Jumătăţi de căprioară 
Ghete tari de muncitori delà 
Ghete de copii delà 

Г-40 cor 
11-60 » 
10-90 
9-60 » 
8-30 •> 
7-60 
9 0 0 
7-60 » 
6-40 « 
7-
3-

Urmaşul lui Bumbera Imre 

B U M B E R A I S T V Á N 
CROITOR PREOŢESC ŞI CIVIL. • FURNIS. PREOŢESC DIN LOC. 

ORADEA-MARE- (NAGYVÁRAD) 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 
preoţi cà mi-am sosit pentru sesonul de 
toamnă şi iarnă, postavurile negre, cari îşi 
păstrează coloarea şi le ţin în magazinul 
meu bine asortat, pentru comandele din 
province ajunge o reverendă de model, sau 
o haină, la dorinţă mă duc ori unde cu 
plăcere pe cheltuiala-mi proprie. 

lot asemenea ţin în magazin postavurile 
eele щаі noui şi moderne diu patrie, fran
ceze şi engleze pentru tot feiul de pardesie 
şi paltoane de iarnă. 

cor. 
cor. 

Gzernoczky Mihály 
mèiestru păpucar. 

^JDIRTINS CU PRIMA DIPLOMA. — 

Szikszay József 
f a b r i c a n t de i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 

JFAGYVÁRAD, FFAGY Sándor N. 1. ( S 
Recomandă 

V I O L i * 1 4 J E L E 
fabricaţie proprie, 

pre cam şi alte instrumente, aşa 

instrumente de s u f l a r e 
din lemn şi alamă, 

h a r m o n i c e , f l a şne tă , f lue re , 
o c a r i n e , e i t e re , c i m b a l e . 

Tot aşa primeşte repararea a tot felul 
de instrumente cu creţuri iettine şi 

lucrate artistic. 
Repararea de orgă mare gi harmóniám. 

V I N D 
Oltoiuri verzi de viţă cu rădăcina 

losă portalis, Chaszla alb şi 
roşu, Oporto,]Rizling, Szlan-
Kamenka, miia cu 160 cor. 

Loză netedă Riparia-
portalis, miia cu 9 cor. 

Tei înalţi de 3—4 metri 
100 bucăţifeu 60 cor. 

Miklós, Újvidék. 
Recomandat de ministerul de culte şl instrucţie ! 

— — Multe recunoştinţe — — 

Z W Ö R N E R B. 
P R E P A R A T O R U L DE ÎMPĂIAT A N I M A L E 

I KOLOZSVÁR, Rozsa-u. 7 sz. | ~ 
Animalele să se trimită cât se poate 
de proaspete şi nebelite. Trebuie 
indicat în ce formă să se întâmple 
prepararea; mamiferelor mai mari 
să Ii-se scoată intestinele. — Pen
tru împachetare socotesc numai chel-

— — tuieliîe mele. — — 
Preparaţie îngrijită, artistică, în formă 
— naturală, lucru trainic, preţuri — 

— — moderate! — — 

Kelemen M a r i o n , 
atelier de altare şi statui de lemn. 

Győr, sl|ada Andrássy 19. 

Lucrează altare în stil şi străni, scaune 
jp| de cuminecat, cristelniţe, icoane în relief, 
Щ tronul Măriei, şi tot felul de 

Ф ® statui sfinte. # ® 

Plan şi proiect de preţ trimit cu 
. plăcere. r_z 

Materia de zidit 
al veacului al XX-lea. 

Nisipul de ciment, pietrii de ciment, fărmituri de 
ţigle de ciment, ciripă, piatră, nisip şi pietruliţe 

zac ca un capital mort 
în multe părţi, deşi cu ajutorul unor maşini 
simple se pot transforma în 

B A N I G A T A ! 
Cereţi gratis şi franco un prospect şi modeluri, 
ţigle, baloturi şi ciripä de casă şi se trimite franco 
20 de kiiograme din materia crudă (nisip sau 
pietricele) pentru fabricare de probă, fără spese. 

Cheltuiala la 1000 buc. cărămizi este 20 cor. 
„ „ 1000 „ ciripe preg. „ 42 „ 
„ „ un balot de cărămizi „ 17 „ 

S e c a u t ă re- BÖSCllítZ І 0 Г , KöíMOffl . 
p r e z e n t a n t . Strube Henrik, Weida. 

Primul reprezentant al fabricei. 
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BANCA AGRICOLA, Bucureşti . 

A C T I V . 

І З І І ^ ^ І Ч Г Т ^ І ^ C i E I V E R A L 
încheiat la 31 Decemvrie 1907 st. n. comparativ cu al anului 1906. 

COMPTAB1LITATEA GENERALA. 

1906. 

11.060.267 
4.626.485 
9.784.249 

3.200.182 
154.107'01 

1.686.500 — 

17.652.925І66 
2.228.432 
3.296.425 

792.530 33 
478.134 28 

24.306j56 

1.104.205 15 
56.088.750 90 

24.850.095 
80.978.845 9i) 

3027.1C6-15 
7.042.182.99 

Avansuri pe cereale. 
» » efecte publice'. 

. în compt ™ t { « - S ? ţ S » . 
> pe gajuri civile 
•» pentruf sămânţă 

Debitori clienţi prin accepţiuni 
7.221.023-961 p . . j lEfec. de prim. 

10.431.901-70/ ™ r t a e € I e c Í E f . p r . d. op. de gaj _ 
tfecte publice . . . . 
Subscriitorii împrumutului oraş. Craiova . 
C a s s a . . . . . . 
Disponibile la corespondenţii din străinătate 
Mobilier . . . . . 
Imobile 4.523.983-12 
Mai puţin sarcin. care grevează aceste imobile 3.389.544''2 

7.273.700-53 
7.437.396-35 

15.080.145— Dep. genera de mărfuri în gaj 8.032.640-— 
9.016.400 — Efecte publice în ga j . . 3.471.750-— 

793.550-— Cauţiuni şi depozite libere . 2.185.925-— 

1907. 

7.313.720 
2.207.853 

10.069.289 
2.881.110 

708.244 
135.612 

20 

14 
09 
20 
05 

14.711.096 88 
2.569.658 65 

1.468.885 22 
1.900.58638 

20.000J 

1.134.438І40 
45.120.494 21 

13.690:315 — 
58.810.80921 

1906. 

7.938.125' 
14.392.563 22 
10.042.923J26 
6.646.000 
1.803.S00|— 
1.686.500 — 

15.035 — 
580.822І56 

î.ooo.ooo: 
10.431.901 70 

1.470.861 06 
80.81910 

î 6.088.750 

Capital . . . . . 
Depunători spre fructificare 
Reescompt (Banca Naţională) 
Lombarde (Banca Naţională şi străinătate) 
Creditori P n n a c c e p t a n t ! ^ ™ comptu. „ost™ 

Dividende nereclamate 
Reserve ' ordinară 
Keserve ^ s p e c i a i ă . . . 

Creditori pentru efecte de prim. prov. din oper. 
Profit & Perdere . . . . 
Compturi de ordine şi valori 

de gaj 

1907. 

7.938.125 
18.969.505 85 
6.892.297 35 

7 7 4 . 6 5 0 -

135.61205 
16.025J25 

677.90866 
1.500.000 — 
7.437.396 35 

548.2b7 37 
230.706 33 

li 

24.890.095;-
80.978.845 

15.080.145-— Div. depunăt. de mărf. în gaj 8.032.640-— 
9.016.400-— Div. dep. de efec. publ. în gaj 3.471.750 - -

793.550'— Div. cauţ. şi depos. de retras 2.185.925-— 

145.120.494 ^11 

13.690.315-
58.810.809 21 

D E B I T . 

C O M F 1 l b D E P R O F I T eV P E R D E R E , 

încheiat la 31 Decemvrie 1907, comparativ cu al anului 1906. 
C R E D I l . 

1906. 

782.261 52 

25.000 -
555.815 13 

1.470.861 
2.833.937 

Cheltueli generale: salarii, tantieme, gratificaţii, ono
rariu, censorilor, etc. . . . . . 

Amortizările pierderilor secţiilor de cereale cauzate prin 
răscoale . . . . . . . 

Amortizarea mobilierului 
Amortizări pentru creanţe dubioase 

Sold (Beneficiu net) 

1907. 

775.998 27 

822.98909 

3.586 56 
210.962 62 

548.26737 
2.361.80,* 9i 

1906. 

9.440 

2.824.497 

19 

1907. 

Sold reportat din anul precedent . 

52:! Dobânzi, comisioane, beneficii diverse, etc. 

3.66348 
I 

2.358.140 43 
I ! I I 

2.833.937,71 2.301.803 91 

Lei 1 6 2 5 de acţiune, 

» 3 2 5 » » 
Lei 1 9 5 0 » 

10°/o 
5°/o 

15°/o 
10/0 
1 °.'o 

R E P A R T I T * U N E A : 
Réserva ordinară. 
prim dividend acţionarilor . W • 
tentiema consiliului de administraţie*. . ţ r 

Casei de economie a funcţionarilor Ыпсеі 
al 11-lea dividend acţionarilor «ößKL «ţi. 

De reportat]!, 
Total 

Lei 54.82673 
396.906-25 

14.480-15 
965-34 

___>_ 79.381-25 
1.707-65 

Lei 548.267-37 

Director General, GR. E. GOLESCU. Şeful-Contabilităţei, M. GR. POPESCU. 
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Kovarik F. s i I. 
Fabrică de maşini şi turnătorie 6e fer de= Prosznitz. 

("f*/ ! -CM- -

F . . . . 

Eut íapesfa , ¥ . , piája S z a b a d s á g 14. 

Cataloguri de preţuri 
se trimit portofranco. 

Motoare recunoscute cu 
funcţionare sigură apa
rate pentru pomparea ga
zului,; instrumente d e î m -
blătit, maşini favorite de 

Se caută agenţi de 
î n c r e d e r e . * * 

sămănat adânc şi la su
prafaţă, maşini de arat, 
cosit şi alte maşini agri
cole, fabricaţiile cele mai 
- - - bune. - - -
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